9.1  Oefeningen bij hoofdstuk 1
Geef voor elk van de volgende uitspraken aan of er sprake is van een redenering. Zo ja, vermeld wat het standpunt is en wat het argument.

1) Standpunt: Dit is een mooi schilderij

Argument: het heeft prachtige kleuren.

2) Geen redenering
3) Argument: Truus komt

Standpunt: het zal vanavond wel gezellig worden.

4) Standpunt: Motorrijden is niet erg gevaarlijk. 

Argument: Er komen namelijk veel meer ongelukken voor met auto’s dan met motoren.

9.2 Oefeningen bij hoofdstuk 2  

Ontleed de volgende fragmenten in standpunten en argumenten. Vermeld daarbij per opgave of het gaat om enkelvoudige, meervoudige, onderschikkende of complexe argumentatie. Nummer de argumenten systematisch (zoals A1, A2, A1A1) en geef de gehele redenering duidelijk weer in een pijlenschema. In de eerste acht redeneringen hoeft niet gezocht te worden naar contra-argumenten.

St: Ierland is geen prettig vakantieland. 


A1: De prijzen zijn er hoog.               A2: Het regent er veel.

St: We kunnen onze prijzen wel mee laten stijgen met de inflatie. 


A1: De meerderheid van onze marketingmensen vindt dat namelijk. 


A1A1: Dat blijkt uit een onlangs gehouden vergadering.


St: Het gemeentemuseum is het aantrekkelijkste museum van Den Haag. 


A1: Het heeft een 

A2: Het gebouw zelf

A3: Het ligt gunstig

schitterende collectie

           is prachtig.






      schilderijen



A1A1: Denk maar eens aan al 



A1A3: tussen het Fotomuseum,

            die mooie doeken van 



               het Omniversum 

          Mondriaan die er hangen.



                 en het Museon

St: Tijdens het EK 2004 heeft Nederland niet geweldig gespeeld. 


A1:De voetballers wisten bijna nooit 

 C1:Er is weliswaar van Zweden gewonnen

hoe ze hun winstkansen moesten benutten. 









    C1C1 Dat gebeurde door middel van een 






     flinke portie geluk tijdens de strafschoppen.


9.3.1  Oefeningen bij hoofdstuk 3.2
Zijn de volgende syllogismen geldig of ongeldig? Indien ongeldig, laat dit dan met behulp van een plaatje zien.

3)
ONGELDIG. Toelichting:


Premisse 1:







         

   sterke
       gezonde


       
           schaatsers
       mensen

Premisse 1 + 2:







         

   sterke
       gezonde


       
           schaatsers
       mensen


      Friese



     schaatsers

Dit plaatje strookt met de premissen, maar toont geen overlap tussen de Friese schaatsers en de gezonde mensen. Dus is de redenering ongeldig.  Dit syllogisme heeft overigens dezelfde vorm als het derde voorbeeld uit hoofdstuk 3.1. (over de kale, tandeloze, Ethiopische mannen). Dat was dus ook ongeldig.


6)
ONGELDIG Toelichting:

Premisse 1:




       dorpjes met

   dorpjes zonder



      kerkje


     kerkje




          Italiaanse




dorpjes
Premisse 1 + 2:




       dorpjes met

   dorpjes zonder



      kerkje


     kerkje




          Italiaanse
         dorpjes




dorpjes       met surfshop
Dit plaatje strookt met de premissen en toont overlap tussen ‘dorpen met surfshop’ en ‘Italiaanse dorpjes’. Dus is de redenering ongeldig.

7)
ONGELDIG Toelichting:

Premisse 1:




       dwallen met

  dwallen zonder



      knoer


     knoer




          Itrunische




dwallen

Premisse 1 + 2:




       dwallen met

   dwallen zonder



           knoer


     knoer




          Itrunische
         dwallen




dwallen       met slataflap
Dit plaatje strookt met de premissen en toont overlap tussen ‘dwallen met slataflap’ en ‘Itrunische dwallen’. Dus is de redenering ongeldig.

9.3.2  Oefeningen bij hoofdstuk 3.3
Geef de volgende conditionele redeneringen weer met behulp van symbolen, geef aan met welke van de vier vormen je te doen hebt en vermeld of de redenering geldig is.

1. p = gezonde longen hebben

    q = het nooit koud hebben

Redenering van vorm II - ONGELDIG

5. p = teruglopende investeringen

    q = stijgende werkloosheid

Redenering van vorm IV - GELDIG

9.3.3  Oefeningen bij hoofdstuk 3.4
Geef bij alle antwoorden een korte toelichting.

1. Niet voldoende, een bacterie is groter dan een atoom, maar nog steeds onzichtbaar. Wel noodzakelijk.

3. Niet voldoende, een parallellogram en een ruit hebben ook vier zijden, maar zijn niet vierkant. Wel noodzakelijk.

7. Zowel voldoende als noodzakelijk, de eerste formulering is dus als het ware een definitie van de tweede.

8. Plonvalen 

= P

Quahoelakwaak 
= Q

Arotivax 

= A

Boedoeken 

= B

Je kunt de gang  van zaken op Flonxietralala onderbrengen in de volgende formules:

Als P, dan Q

Als niet A, dan niet B

Hieruit volgt dat P voldoende is voor Q en dat A  noodzakelijk is voor B. Dus:

 - Plonvalen is voldoende voor quahoelakwaak, of het ook noodzakelijk is, weten we niet. 

 - Arotivax is noodzakelijk voor boedoeken, of het ook voldoende is, weten we niet.   

9.4  Oefeningen bij hoofdstuk 4
In de meeste tekstjes hieronder staan drogredenen. Er zijn ook tekstjes bij met correcte generalisaties en juiste analogieën. Geef telkens de juiste benaming.

1. Post hoc

2. Ad hominem

3. Cirkelredenering

4. Stroman

9. Onjuiste analogie

13. Juiste analogie

16. Omdraaien van de bewijslast

9.5  Oefeningen bij hoofdstuk 5
Beoordeel de volgende argumentaties op zowel relevantie als volledigheid.

2. Wel relevant maar nog lang niet volledig

3. Relevant en volledig. Anders gezegd: volledig en dus automatisch relevant

4. Niet relevant en dus niet volledig

10. Relevant en volledig. Anders gezegd: volledig en dus automatisch relevant

11. A is relevant. A hoeft niet volledig te zijn, kan dat wel zijn. Alleen als we zeker weten dat A wel noodzakelijk maar niet voldoende is, mogen we concluderen: A is relevant, maar niet volledig.
12. A is zowel relevant als volledig. Anders gezegd: als A voldoende is, is A volledig. En dus is A ook relevant.

9.6 Oefeningen bij hoofdstuk 6
5. Sigarettenconsumptie meten en dat relateren aan tentamenresultaten.

6. Misschien hebben de aan sigaretten verslaafden een algemene aanleg voor verslaafdheid en zijn ze daarom ook vaak aan alcohol verslaafd. Die alcoholverslaving kan dan de werkelijke reden zijn voor de slechtere resultaten.

7. Misschien dat rijkere mannen meer geld uitgeven aan eten alsook aan gouden horloges.

10. Als iets onmeetbaar is, voldoet het niet aan de eis van falsifieerbaarheid.

9.7 Oefeningen bij hoofdstuk 7

1. Nulhypothese: Er is geen verband tussen voorkeur voor product X en opleidingsniveau van onze klanten.

Alternatieve hypothese (bijvoorbeeld): Hoe lager het opleidingsniveau van onze klanten, hoe hoger de waardering voor product X.

2. 



Geen reuma


Wel reuma

Er wordt geen nader

juiste beslissing

bèta-fout

onderzoek gedaan





(waakzaamheid onvoldoende)

Er wordt wel nader

alfa-fout


juiste beslissing

onderzoek gedaan

(overbodig onderzoek)


9. Nee. Pas de Bayesiaanse benadering toe. Als er in het totaal 250 terroristen zijn, zijn er 100 baarddragende terroristen. Als er 100.000.000 niet-terroristische baarddragers zijn, is de kans dat je een terrorist te pakken hebt 100 : 100.000.000 = één op miljoen.
9.8 Oefeningen bij hoofdstuk 8
1. De oudjes begrijpen de gebruiksaanwijzingen niet, bellen daarover langdurig op. Ze brengen producten vaker terug, enz. enz.

2. Hoe gaan we om met het scheiden van afval?

Energieverbruik?

Enz., enz.

3. Een stoel kan heel goed van hout zijn, rood en klein. De categorieën sluiten elkaar niet uit. Wat zijn de andere materialen? Metaal, kunststof? De opsomming is ook niet volledig.

4. Overlappende categorieën. Het kan bijvoorbeeld heel goed zo zijn dat een docent zeer op orde gericht is en als gevolg van de goede orde veel leerstof kan behandelen. 
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